



## Коммерсантъ: "Генетический след привел в склеп"

В рамках дела об убийстве царской семьи вскрыта гробница Александра III

Вчера в Петропавловском соборе Санкт-Петербурга в присутствии председателя Следственного комитета России Александра Бастрыкина и представителей РПЦ была вскрыта гробница императора Александра III для завершения сравнительной генетической экспертизы и оценки подлинности останков расстрелянной в 1918 году семьи его сына Николая II. «Установлено, что ранее в склеп Александра III проникновений не было»,-- заявили по итогам мероприятия следователи.

Уголовное дело о гибели членов царской семьи, сообщил официальный представитель СКР Владимир Маркин, передано в производство управления по расследованию особо важных дел ведомства, а следственную группу возглавил и. о. главы управления генерал-майор Игорь Краснов (ранее расследовал дело об убийстве Бориса Немцова). Сам процесс изучения захоронения Александра III, который предпринят в рамках этого дела, напомним, начат по инициативе РПЦ 3 ноября 2015 года «с целью получения достоверного генетического материала для дальнейшего сравнительного анализа с предполагаемыми останками императора Николая II».

Александр III погребен 7 ноября 1894 года в северном нефе собора. Для эксгумации его останков пришлось снять надгробие из белого каррарского мрамора, отодвинуть каменную плиту и вскрыть находившийся под ней кирпичный свод. Как сообщается в посвященной захоронениям царской семьи монографии сотрудницы расположенного в Петропавловской крепости музея истории Санкт-Петербурга Марины Логуновой, в 1994 году для идентификации останков Николая II было эксгумировано тело его брата, цесаревича Георгия Александровича. Однако именно экспертиза останков Александра III, по словам источника «Ъ», должна окончательно ответить на вопрос: относятся ли «екатеринбургские останки» к династии Романовых.

Останки убитой большевиками семьи Николая II обнаружены в 1993 году в окрестностях Екатеринбурга. В 1998 году император и его супруга Александра Федоровна были захоронены в Петропавловском соборе, а в 2000 году причислены церковью к лику святых. Останки еще двух детей императора, Алексея и Марии, были обнаружены в 2007 году. Для их исследования была учреждена рабочая группа (ее возглавляет глава аппарата Белого дома Сергей Приходько), которая в сентябре 2015 года на основании выводов двух экспертных групп заявила о подлинности останков, предложив похоронить их также в Петропавловском соборе.



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

В то же время РПЦ настаивала на новых исследованиях. Московский патриархат, напомним, до сих пор не признал, что погребенные в 1998 году останки принадлежат именно императору и его домочадцам. Сомнения основываются на выводах следователя Николая Соколова (проводил расследование гибели царской семьи в 1918 году по поручению адмирала Колчака) о том, что останки были уничтожены.

Как рассказал «Ъ» источник в петербургской администрации, в процедуре вскрытия участвовали, в частности, вице-губернатор Санкт-Петербурга Владимир Кириллов, глава департамента культуры правительства РФ Петр Скороспелов, следователь Владимир Соловьев, а также член церковной комиссии по изучению результатов исследования «екатеринбургских останков», секретарь Патриаршего совета по культуре епископ Егорьевский Тихон (Шевкунов), который вошел и в созданную при СКР специальную рабочую группу во главе с господином Бастрыкиным (накануне он встречался с патриархом Кириллом).

Ранее в РПЦ высказывались опасения, что могилу Александра III вскрывали после Октябрьской революции. Однако вторжения в подземную часть захоронения не было: медный ковчег, обнаруженный под кирпичным сводом, был заперт на замки и не поврежден. Эксгумация проводилась для изъятия генетических проб останков Александра III и их сравнения с «останками номер четыре», которые приписывают его сыну императору Николаю II, подчеркнул епископ Тихон: «Надеюсь, что последующее квалифицированное всестороннее исследование, которое будет включать в себя генетическую, антропологическую и -- самое важное -- историческую экспертизу, в конце концов расскажет нам, каковы были те трагические страницы нашей истории, которым вскоре исполнится сто лет».

Пробы будут переданы в несколько лабораторий, при этом РПЦ, по словам епископа Тихона, намерена участвовать в отборе экспертов и привлечь для исследования «екатеринбургских останков» церковных специалистов, обладающих соответствующей квалификацией.

Вскрытие гробницы между тем вызвало опасения у петербургских градозащитников. С протестом против проведения работ в охраняемом РФ и ЮНЕСКО соборе выступил один из авторов закона о культурном наследии, депутат законодательного собрания города Алексей Ковалев. Он обратился в Генпрокуратуру с требованием остановить работы, которые, по его мнению, проводятся с нарушением законодательства и угрожают сохранности памятника.

Анна Пушкарская, Санкт-Петербург

30 Ноября 2015

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/994021>



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---